

В диссертационный совет МГУ.052.2
при Московском государственном
университете имени М.В. Ломоносова
119991, г. Москва, Ленинские горы, дом
1, строение 46, Экономический
факультет, 3-й новый учебный корпус

Отзыв
на автореферат диссертации Назаренко Максима Борисовича
на тему: «**Потенциал роста советской экономики конца 1970-х – первой**
половины 1980-х гг. в оценке зарубежных аналитиков»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.1 – «Экономическая теория»

В своем диссертационном исследовании Назаренко М.Б. проводит анализ мнений зарубежных аналитиков в области возможностей и вариантов менее болезненного реформирования российской экономики, ошибок, допущенных в экономической политике в годы перестройки и в период рыночных реформ. Данная тема является одной из важнейших среди отечественных историко-экономических исследований. Однако, точки зрения зарубежных экономистов на советскую экономику позднесоциалистического периода, до сих пор остаются недостаточно изученными. Расширение доступа к электронным версиям публикаций зарубежных советологов и русистов позволило провести тщательное исследование и сделать важные выводы, что характеризует работу как актуальную в теоретическом и практическом смысле.

Положения, выставленные на защиту, имеют научную новизну и перспективу в изучении особенностей советской экономики. При разработке положений, автор делает акцент на следующих выводах:

- в работах зарубежных советологов содержатся вполне реалистичные оценки советской экономики, в том числе в отношении того, что экономическое развитие СССР в позднесоциалистический период носило консервативный характер. Показано, что не все западные аналитики

поддерживают тезис, согласно которому этот период в истории СССР был эпохой застоя.

- многие зарубежные аналитики связывали проблемы советской экономики в исследуемый период с системными недостатками, имманентно присущими административно-командной системе, усугубившимися на этапе перехода с экстенсивного на интенсивный путь развития.

- в публикациях зарубежных авторов 1990-х – 2010-х гг. проблема возможных сценариев развития советской системы в ближайшей перспективе уступила место проблеме ее потенциальной реформируемости. В послеперестроечный период повысился научный уровень дискуссии о судьбах советской системы вследствие расширения эмпирической базы и учета сложившихся экономических и политических реалий.

- у советской экономической системы были ресурсы роста в ближайшие 10 – 15 лет, что было сформулировано в работах советологов конца 1970-х – 1980-х гг.

- некоторые прогнозы зарубежных аналитиков относительно судеб советской экономики не сбылись по причинам политического и субъективного характера, многие из которых невозможно было спрогнозировать.

- в ряде работ зарубежных ученых давались полезные рекомендации, которые не всегда учитывали особенности рассматриваемой экономической модели, по решению экономических проблем, с которыми столкнулся СССР к середине 1980-х гг.

Назаренко М.Б. в своей работе использовал обширный статистический материал. Все положения и выводы обоснованы, достоверны и апробированы в виде публикаций в рецензируемых изданиях, а также представлены на научных конференциях.

В качестве замечания можно отметить недостаточно широкое освещение специфики советской экономики, которые создавали трудности

при попытки совершенствовать хозяйственный механизм советской экономики.

Данное замечание не снижает общей положительной оценки работы. Автореферат диссертационного исследования Назаренко Максима Борисовича позволяет сделать вывод о том, что работа на тему «Потенциал роста советской экономики конца 1970-х – первой половины 1980-х гг. в оценке зарубежных аналитиков» является самостоятельным, обоснованным, завершенным исследованием и отвечает требованиям установленным Московским государственным университетом имени М. В. Ломоносова к работам подобного рода.

Диссертация отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1 – «Экономическая теория», а соискатель Назаренко Максим Борисович заслуживает присуждения ему ученой степени.

кандидат экономических наук, доцент
кафедры экономической теории
инженерно-экономического факультета
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Ульяновский государственный
технический университет» (УлГТУ)

Филиппова Ирина Александровна

23 января 2023 года

Контактные данные:

Тел.: +7 (987) 632-78-28; e-mail: fia282@mail.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством

Адрес места работы: Российская Федерация, 432027, г. Ульяновск,
ул. Северный Венец, 32, главный учебный корпус, ауд. Г315
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Ульяновский государственный технический
университет» (УлГТУ)

Тел.: +7 (8422) 77-81-22; e-mail: ect@ulstu.ru